

[首页](#)[综合新闻](#)[收藏鉴赏](#)[文物考古](#)[保护科学](#)[博物馆](#)[读书](#)[专题](#)[通联之窗](#)

滚动信息:

· 简约 

搜索

保护科学

南漳山寨的现状分析及保护探讨

【保护视力度】  【打印】 【字号 大 中 小】 作者: 黄健 2011-08-05

随着第三次全国文物普查的全面开展,湖北襄阳市南漳山寨的神秘面纱终于被揭开,通过普查人员认真的调查,目前已认定南漳县境内具有保护价值的山寨共计385处。如此之多的山寨聚集一县令人为之惊叹,因此南漳县被冠以“山寨之乡”的美称。为解开南漳山寨修建之谜,普查期间,工作人员翻阅大量的文献,同时在荆棘密布的山寨内仔细寻找着残存的石碑,并进行深入分析,推断出南漳山寨大多始建于清嘉庆年间(即嘉庆元年1796年)。这期间,起源于湖北襄阳的白莲教起义迅速发展至四川、陕西两省。而南漳县正处在三省交汇处,全县的四分之三为山地,有“八山半水分半田”之称。这种独特的地形自然成为白莲教抵抗清军进攻的天然屏障,起义军便以南漳为根据地,筑寨抵御清军。此时的清朝统治者为了彻底清剿白莲教,实行了“坚壁清野”的战术来孤立白莲教。当地乡绅、地主也积极配合清政府的清剿行动,并出资招募劳工,选择地势险峻的山体修建山寨,以防白莲教的袭击。正是清廷“筑寨团练”及“坚壁清野”等措施逐渐生效,导致白莲教起义军的物资供应匮乏,最终失败。当时,双方在南漳的崇山峻岭之间修建山寨达数百座之多,蔚为壮观。

调查发现,南漳山寨大多依山势而建,由于受地形影响,山寨的形状、大小不尽相同,最大的山寨面积约4平方公里,而最小的山寨面积仅100余平方米。同时还受该地区人口数量及乡绅、地主投入修建山寨的财力等因素的制约,这也是南漳山寨规模不一的重要原因。从南漳山寨的布局看,在修建之初均根据地形进行过合理的规划,结构十分紧凑。山寨中央或顶部设有庙宇或道观,供奉有保护一方平安的神仙,四周则为房屋,供人躲避战乱时居住。部分山寨四角设有敌台、炮楼或瞭望台,有效提高山寨的防御能力。修筑山寨所需的材料多是就地取材,采用山体上的岩石,经过打磨后,垒筑而成寨墙,寨墙上设有墙堞、行道。部分山寨则是因地制宜,由于石料缺乏,只有外墙用条石垒筑,内侧则用土夯实。或两侧用石条垒筑,中间回填沙土夯实。南漳山寨修建得相当坚固,在此后的数百年里为当地百姓抵御流寇匪患起到了重要的作用。直到新中国成立,国泰民安,山寨的防御功能已完全丧失,逐步废弃,淡出人们视野,被人们遗忘。数十几年来,由于自然、人为等,南漳山寨遭受严重的破坏,部分已经消亡。而现存的山寨,尤显弥足珍贵,但现状令人担忧。

遭成山寨破坏的原因,通过现场勘察,可归纳为以下几种:

一是南漳县处于亚热带季风区,夏季雨水充沛,冬季寒冷。夏季大量的雨水形成山洪,造成山寨墙基部位水土流失严重,由于墙基不稳,导致山寨墙体出现大面积垮塌。特别是墙体受风蚀、冰冻等因素的影响,山寨墙体的石条因风化作用出现断裂,而使寨墙出现坍塌。

二是山寨的植被十分丰富,多为藤本和灌木植被。这些植物根系十分发达,部分植物的根系已经深入到墙体内部,受到外力作用山寨墙体的石块被撑开,造成寨墙松动乃至膨胀、断裂。更为严重的是雨水顺着树根轻易就能渗入墙体基础部位,造成山寨寨基不稳。另外,山寨墙体上发生的高大树木,其树冠很易“招风”,在风力作用下,造成山寨墙体破坏甚至坍塌。

三是山寨长期无人管理,当地村民在生产、生活过程中,将山寨内的石条拆除,滚至山下用作烧石灰的原料,或将山寨内的石料运回家中,作为修建房屋的基石。如此一来,山寨被拆得七零八落,一片狼籍。特别是随着国家富民政策的进一步落实,新一轮林地承包正逐渐地开展,山寨所在的山体大都被村民所承包。对村民来说,山寨的石墙是阻碍村民耕种“拦路虎”。村民为了使林地利用率最大化,对影响种植的山寨墙体及内部构筑物,进行了清理,导致山寨逐步消亡。

四是随着农村地区社会经济快速发展,各项基础设施的建设对南漳山寨的破坏十分突出。如农村地区电力、通讯等基础实施为适应农村地区的需求,建设步伐不断的加快。但各项建设在施工前期,没有对山寨的保护进行科学的研究论证和规划,只是考虑到企业的运营成本,就造成了为方便修建一座高压线塔通、调基站或微波站,就可以将一座山寨完全破坏。

五是一些不文明行为造成山寨破坏。捕蛇、捕蝎子的人为捕捉方便,在山寨墙基下挖洞,日积月累,墙基形成大面积的空洞,无法支撑墙体

的负重，出现墙体坍塌。还有就是 一些游人在游玩时，以推石块取乐。南漳山寨的寨墙大多为垒筑，在外力的作用下，墙体很容易脱离墙体，造成山寨墙体局部遭受破坏。

目前，随着山寨的数量急剧下降，人们对山寨的认识不断的加强，意识到山寨是历史文化遗产重要组成部分，它对研究我国区域性经济、文化及社会形成的发展提供了重要的实物依据，因此合理保护南漳山寨已得到全社会共识。目前针对山寨的现状，其保护工作刻不容缓。对山寨的保护，笔者抛砖引玉，提出自己对南漳山寨保护工作的看法，希望社会有识之仕共同致力于南漳山寨的保护工作。

一、要加强各级领导对山寨保护工作的重视，首先要将山寨保护工作纳入领导责任制，这是山寨保护工作的重要环节。由于南漳山寨数量多，分布广，可根据山寨分布特点，实行属地管理的原则与各乡（镇）级政府签订责任制，实现山寨有部门管，有专人看，从而确保南漳山寨的安全。同时各级政府应加大对山寨保护经费的投入，不仅将山寨保护工作列入财政预算。还要将山寨保护工程作为研究课题申报，争取上级财政对山寨保护的扶持，形成中央与地方共担的山寨保护经费管理机制。

二、尽快将南漳山寨捆绑申报为文物保护单位，逐步完善南漳山寨的“四有”工作，并严格依照国家文物局发布《全国重点文物保护单位保护范围、标志说明、记录档案和保护机构工作规范》的要求做好南漳山寨的档案管理工作。与此同时，政府应尽快为南漳山寨划定保护范围与控制地带，并及时的向社会各界公布，使山寨的保护有法可依、违法必究，从而杜绝破坏南漳山寨的事件发生。

三、对南漳山寨的保护要进行大力的宣传，将山寨保护的价值与意义通过新闻媒体、广播电视等方式进行广泛的宣传，让每一位公民意识到山寨保护的重要性。而对农村地区的群众进行宣传时，不能仅仅停留在宣传口号上，在墙上刷些标语。而是要贴近农村群众进行宣传，如在文化“三下乡”或“三五”普法过程中，将文物保护工作编成小品、歌曲等喜闻乐见形式进行宣传。同时还要配以图文并茂的图板、宣传册进行宣传，这样有利于提高农村群众对文物保护工作重要性的认识，从而自觉的参与到南漳山寨保护工作来。

四、在市场经济时期，不仅要做好山寨的保护工作，更重要的还要利用好山寨，为当地经济发展造福。当前旅游已经成为社会时尚，像南漳山寨这种原生态旅游场所在全国已不多见，因此做好南漳山寨的旅游工作尤显重要。为平衡南漳山寨保护与利用的关系，要解放思想，更新观念，在确保山寨保护的前提下，切实增强市场意识、竞争意识和机遇意识，把山寨旅游培养成当地的支柱产业，服务于当地经济的发展，从而使当地政府对山寨的保护积极性更高。但在开发旅游项目的前期，必须做好山寨的保护规划与旅游规划，规划指导山寨的各项建设，确保南漳山寨的可持续发展。

目前，随着专家、学者对南漳山寨进行深入的研究，南漳山寨的价值已逐步被人们认知。保护山寨文化，发掘山寨文化已成为一种社会责任，而这种责任需要社会各界来共同担负，只有全社会积极、主动的参与南漳山寨的保护工作，南漳山寨这枝亮丽的奇葩才能更好的保护与传承。

(2011年8月5日4版)

采编：高游

中国文物信息网

留言须知：

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论；
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论；
- 三、不得发表未经证实的消息，亲身经历请注明；
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务；
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流，请勿发表与中国文物报社工作无关的留言；
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利，凡不符合本须知规定的留言将予以删除；
- 七、如在本栏目留言，即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点，不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

共 0 页 0 条 当前第 1 页

本篇文章暂无评论

共 0 页 0 条 当前第 1 页

发表评论

关于我们 | 联系电话 | 广告刊例

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编：100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层

电话：010-84078838 传真：010-84079560 建议使用1024*768或以上分辨率浏览

制作维护中国文物报社网络中心 电话：84078838-8050